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„Historia mówi przez pokolenia”. Pierwszy dzień
Kongresu Przyszłości Narodowej, Łódź 15–16
października 2025
Za nami pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej. Zatoka Sportu Politechniki
Łódzkiej stała się miejscem spotkania pasjonatów historii. W Łodzi, po raz kolejny, po
Warszawie, Rzeszowie, Poznaniu i Gdańsku zobaczyliśmy, że historia rzeczywiście mówi
przez pokolenia. Wydarzenie zostało objęte Patronatem Honorowym Prezydenta
Rzeczypospolitej Polskiej Karola Nawrockiego.
Kongres Przyszłości Narodowej misja IPN

Kongres Przyszłości Narodowej to wyjątkowe dwudniowe wydarzenie skierowane do odbiorców w
każdym wieku. Poprzez panele dyskusyjne, gry edukacyjne, wystawy multimedialne,
rekonstrukcje historyczne, warsztaty, przedstawienia, programy dedykowane nauczycielom oraz
spotkania z ciekawymi gośćmi przybliżamy historię Polski XX wieku w atrakcyjnej i różnorodnej
formie.
 
► Transmisja z uroczystego otwarcia Kongresu
 

Kongres Przyszłości Narodowej IPN w Łodzi został uroczyście zainaugurowany przez zastępcę
Prezesa IPN dr hab. Karola Polejowskiego, który powiedział:

 

– Historia mówi przez pokolenia. Wy, my i nasi przodkowie jesteśmy tą samą
wspólnotą, do której się odwołujemy. Jesteśmy wspólnotą w historii tradycji,
języka i wiary. Opieramy swoją świadomość na przeszłości, bo tam są nasi
bohaterowie. Także dziś, tutaj – na tym Kongresie, są bohaterowie naszej
wolności. Warto się z nimi spotkać

 Karol Piskorski dyrektor Oddziału IPN w Łodzi zaznaczył:

Łódź, która była symbolem solidarności, wytężonej pracy i współistnienia wielu
kultur. Dziś […] jest miejscem spotkania przeszłości z przyszłością,
doświadczenia z młodością i tradycji z nowoczesnością

(Foto)Relacja z uroczystego otwarcia Kongresu Przyszłości Narodowej

Niezwykle ważnym elementem Kongresu Przyszłości Narodowej są wystawy przygotowane przez
Instytut Pamięci Narodowej. Prezentują one najnowszą historię Polski w różnorodnych formach –
od tradycyjnych plansz po nowoczesne ekspozycje multimedialne wykorzystujące technologię 3D. 

Wystawę „Szlaki Nadziei. Odyseja Wolności” otworzył zastępca prezesa IPN dr Mateusz Szpytma,
który przypomniał, że:

– Celem tego międzynarodowego projektu jest pokazanie wysiłku zbrojnego
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Polski w czasie II wojny światowej. Choć przegraliśmy wojnę obronną 1939
roku, nigdy się nie poddaliśmy. Było to widoczne na wszystkich frontach II
wojny światowej. Polski żołnierz walczył o wolność naszą i wszystkich narodów.
Ale ta wystawa ukazuje też trudne losy polskich cywilów, ewakuowanych wraz z
armią gen. Andersa ze Związku Sowieckiego

Wystawa „Szlaki Nadziei. Odyseja wolności” została przygotowana w formie instalacji
multimedialnej. Jej głównym elementem jest panoramiczny ekran o długości 17 metrów, na
którym są pokazane animacje stworzone na podstawie koloryzowanych fotografii, pozyskanych z
archiwów z całego świata. Całość uzupełniają teksty i cytaty przybliżające nie tylko sylwetki
zwykłych żołnierzy, odnoszących zwycięstwa pod Narwikiem, Tobrukiem, Monte Cassino, Ankoną,
Bolonią i w bitwie o Anglię, lecz również wybitnych dowódców, jak gen. Władysław Anders, gen.
Stanisław Maczek i gen. Stanisław Sosabowski. Ekspozycję pokazaliśmy w ponad 50 krajach
świata, na kilku kontynentach. Zapoznało się z nią około miliona osób.

Więcej o projekcie Szlaki nadziei. Odyseja wolności.
 

fot. Krzysztof Kapłon (IPN)
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Ze względu na wymiar lokalny szczególnie polecamy wystawę Dzieci z Przemysłowej – niemiecki
obóz w Łodzi (1942–1945)

Ekspozycja, przygotowana przez Oddziałowe Biuro Edukacji Narodowej IPN w Łodzi, upamiętnia

fot. Krzysztof Kapłon (IPN)

fot. Krzysztof Kapłon (IPN)
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dzieci polskie, które w grudniu 1942 roku trafiły do nowo otwartego niemieckiego obozu pracy
(Polen-Jugendverwahrlager) przy ul. Przemysłowej 72 w Łodzi. Na podstawie materiałów
procesowych, zdjęć lotniczych oraz zeznań świadków odtworzono wygląd niemieckiego kacetu.
Odwzorowano jego układ, kształt budynków oraz baraków, dodano zeznania więźniów i powiązano
je z właściwym miejscem. Wizualizacja obiektów obozowych pozwala odbiorcy lepiej zrozumieć
charakter tego ośrodka i przybliżyć jego historię oraz spopularyzować zagadnienia martyrologii
dzieci polskich w okresie II wojny światowej.

Codzienna kilkunastogodzinna praca w obozie była ponad siły dzieci, zwłaszcza
że wykonywały ją w stresie, w bardzo złych warunkach, często bite, głodzone
i wciąż poniżane przez nadzorujący je personel. Wytchnienia nie mogły zaznać
nawet we śnie, gdyż pomieszczenia budynków oraz baraków były wychłodzone,
prycze przepełnione, a brak odpowiednich środków sanitarnych skutkował
chorobami skóry oraz plagą wszy i pcheł. 

Tekst pochodzi z nr 6/2018 „Biuletynu IPN”

 
Więcej o wystawach prezentowanych na Kongresie Przyszłości Narodowej

Tragedię polskich dzieci z jedynego na ziemiach polskich obozu przeznaczonego tylko i wyłącznie
dla dzieci przy ul. Przemysłowej omawiali Paneliści w dyskusji „Pod szczególnym nadzorem” W
rozmowie udział wzięli eksperci – Andrzej Grzegorczyk (Muzeum Dzieci Polski Ofiar
Totalitaryzmów), dr Agnieszka Fronczak-Kwart (Muzeum Dzieci Polski Ofiar Totalitaryzmów),
Artur Ossowski (IPN Oddział w Łodzi) oraz prokurator Arkadiusz Gałaj (IPN Oddział w Łodzi).

W trakcie dzisiejszego dnia odbyła się także rozmowa dyrektora Oddziału IPN w Łodzi Karola
Piskorskiego ze szczególnym gościem – Tomaszem Dzieranem „Drago”. W panelu „Jak walczy się
o wolność? Od Solidarności do misji specjalnych USA” rozmawiano o różnych sposobach walki o
niepodległość i różnych drogach do wolności.

Pierwszy dzień Kongresu Przyszłości Narodowej zwieńczyła uroczystość wręczenia odznaczenia
państwowego Krzyż Wolności i Solidarności oraz Zjazd Dam i Kawalerów Krzyża Wolności i
Solidarności. 

Za zasługi w działalności na rzecz niepodległości i suwerenności Polski oraz respektowania praw
człowieka w Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej w imieniu Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej
Karola Nawrockiego odznaczenie Krzyż Wolności i Solidarności wręczył zastępca prezesa IPN dr
hab. Karol Polejowski.

Uroczystość uświetnił koncert Warszawskiej Orkiestry Sentymentalnej z towarzyszeniem Łódzkiej
Orkiestry Filmowej.

(Foto)Relacja z Gali wręczenia Krzyży Wolności i Solidarności i biogramy odznaczonych

Podczas Kongresu uczestnicy mogą odwiedzić kilka wyjątkowych stref, które w atrakcyjny sposób
przybliżają działalność Instytutu Pamięci Narodowej i historię Polski.

Strefa Edukacji – przestrzeń pełna interaktywnych aktywności, gier i warsztatów. Odwiedzający
poznają historię różnych regionów Polski, tworzą własne animacje i komiksy, uczą się szyfrowania
oraz biorą udział w grze „Historia na łódzkich szlakach”.

Strefa Archiwum – tu można odkryć, co kryją archiwa IPN. Zwiedzający mają okazję zobaczyć

https://ipn.gov.pl/pl/aktualnosci/231533,Szlaki-Nadziei-Odyseja-Wolnosci-na-Kongresie-Przyszlosci-Narodowej.html
https://kwis.ipn.gov.pl/
https://ipn.gov.pl/pl/aktualnosci/231539,Gala-wreczenia-Krzyzy-Wolnosci-i-Solidarnosci.html


wyjątkowe dokumenty i artefakty, poznają warsztat pracy archiwisty i samodzielnie wyszukają
informacje w cyfrowych bazach danych.

Strefa Gier – idealna dla pasjonatów planszówek. Na odwiedzających czekają m.in. „Bitwa
Warszawska”, „Cichociemni”, „ORP Orzeł” czy „Miś Wojtek”, a także inne gry IPN w wersjach
analogowych i multimedialnych.

Strefa Poszukiwań – pozwala wcielić się w rolę detektywa poszukującego miejsc zbrodni
totalitaryzmów. Archeolodzy i antropolodzy IPN przedstawiają proces typowania miejsc do prac
archeologicznych na podstawie materiałów archiwalnych, zdjęć lotniczych i satelitarnych.

Strefa Upamiętnień – miejsce, gdzie uczestnicy próbują swoich sił w tworzeniu inskrypcji na
tablicach pamiątkowych, układają puzzle z wizerunkami pomników i poznają sposoby
upamiętniania lokalnych bohaterów.

fot. Krzysztof Kapłon (IPN)

http://ipn.gov.pl/dokumenty/zalaczniki/1/1-1207545.jpg


(Foto)Relacja ze stref tematycznych na Kongresie Przyszłości Narodowej

► Zapraszamy do odwiedzenia strony Kongresu i rejestracji

16 października, czwartek: godz. 9.00–16.00

fot. Krzysztof Kapłon (IPN)

fot. Rafał Pękalski (IPN)
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► Szczegółowy program wraz z opisem wszystkich wydarzeń: na stronie Kongresu Przyszłości
Narodowej IPN

►Kongres Przyszłości Narodowej [SPOT]

Audio: pliki do pobrania

Więcej:

Kongres Przyszłości Narodowej IPN – Łódź, 15–16 października 2025
Kongres Przyszłości Narodowej – historia i wojsko – rekonstrukcje i szkolenia
Kongres Przyszłości Narodowej IPN – Łódź w historii
Kongres Przyszłości Narodowej – gale, koncerty i wystawy
Kongres Przyszłości Narodowej – pamięć i świadectwo – panele dyskusyjne
Kongres Przyszłości Narodowej – Dla przyszłych pokoleń

Kongres Przyszłości Narodowej został objęty Patronatem Honorowym Prezydenta
Rzeczypospolitej Polskiej Karola Nawrockiego.

Zobacz:

Raport „Edukacja dla pamięci”. Prezentacja wyników badania świadomości historycznej Polaków:
w języku polskim i angielskim
Kongres Pamięci Narodowej, Warszawa 13–15 kwietnia 2023
Podkarpacki Kongres Pamięci Narodowej, Jasionka 4–5 października 2023
Wielkopolski Kongres Pamięci Narodowej, Poznań 18–19 czerwca 2024
Pomorski Kongres Pamięci Narodowej, Gdańsk 20–21 listopada 2024

Kontakt dla mediów:  

dr Rafał Kościański
rzecznik prasowy IPN
tel. +48 735 205 793
rzecznik@ipn.gov.pl

Oddział IPN w Łodzi
Kornelia Zaborska – asystent prasowy
tel. +48 662 125 951; +48 42 616 27 47
Kornelia.Zaborska@ipn.gov.pl  

Audio: pliki do pobrania
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Powiązane wiadomości

Kongres Przyszłości Narodowej – Dla przyszłych pokoleń
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Historia mówi(ła) przez pokolenia. W Łodzi zakończył się Kongres Przyszłości Narodowej IPN
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